

**Marcela Sălăgean**

**INTERES NAȚIONAL ÎN SISTEM INTERNAȚIONAL:  
ROMÂNIA ÎN EPOCA CONTEMPORANĂ**

**TEZĂ DE ABILITARE**

**Rezumat**

După absolvirea studiilor universitare și angajarea cercetător științific la Centrul de Studii Transilvane din Cluj-Napoca, am desfășurat o activitate de cercetare în domeniul istoriei contemporane a României, cu accent pe problematica istoriei Transilvaniei. Rezultatele cercetării au fost publicate sau au fost prezentate în cadrul unor sesiuni științifice de comunicări susținute în țară și în străinătate. Activitatea de cercetare a fost dublată, începând din 1993, și de una didactică, susținută la Facultatea de Istorie și Filozofie a Universității Babeș-Bolyai.

În anul 2001 am susținut teza de doctorat, cu un subiect inedit în istoriografia română, lucrare care a văzut lumina tiparului un an mai târziu, volumul intitulat *Administrația sovietică în Nordul Transilvaniei (noiembrie 1944-martie 1945)*, Cluj-Napoca, 252p fiind prima și singura, până în prezent, sinteză care tratează întreaga problematică a administrației sovietice în Transilvania. Lucrarea s-a bucurat și de apreciere externă, fiind publicată în limba engleză la editură americană Columbia University Press - *The Soviet Administration in Northern Transylvania (November 1944 – March 1945)*, East European Monographs, Boulder, Columbia University Press, New York, 2002, 190p

Atât în perioada premergătoare susținerii tezei de doctorat, cât și după aceea, am făcut parte din colective de cadre didactice universitare și cercetători antrenați în elaborarea unor compendii de istorie a României.

În anul 2005, în urma câștigării concursului pentru ocuparea posturilor didactice, am devenit conferențiar titular la Universitatea Babeș-Bolyai, Facultatea de Istorie și Filozofie, Catedra de istorie contemporană și relații internaționale, fiind titularul mai multor cursuri de la nivel licență și masterat, atât în domeniul istorie cât și în cel al relațiilor internaționale.

Activitatea mea de cercetare a continuat și după încadrarea ca titular la Universitatea Babeș-Bolyai, aria de interes și temele abordate fiind mai complexe și mai diversificate, dat fiind extinderea subiectelor avute în atenție în cadrul activităților didactice. Am continuat seria publicațiilor referitoare la istoria contemporană a României, dar, în paralel, am început să manifest interes și față de subiecte din domeniul relațiilor internaționale. Încă din perioada în care activam ca și cercetător, am inițiat și am dus la bun sfârșit (prin publicarea unui volum bilingv, *Eugeniu Neculcea, un diplomat regăsit/ Eugeniu Neculcea, un diplomate retrouve*, Cluj-Napoca, 2006) o cercetare focalizată asupra activității unui reprezentant al diplomației românești, într-una dintre cele mai importante perioade ale istoriei noastre. Este vorba de perioada în care s-au discutat și semnat Tratatul de Pace din 1919-1920 și, mai ales, de participarea la dezbaterile și deciziile Comisiei de Reparații care au avut loc după semnarea Păcii. În anul 2008 am fost cooptată în colectivul de cercetare și elaborare a unui volum omagial dedicat Universității din Cluj, activitate finalizată prin publicarea în anul 2012 a lucrării: *Istoria Universității "Babeș-Bolyai"*. A urmat coordonarea unui volum în care au fost publicate comunicările susținute cu ocazia unei conferințe internaționale având ca principală temă de dezbateră Tratatul de la Lisabona. Anul 2013 a fost și anul în care am publicat două volume de autor: un volum monografic având la bază un curs universitar, *Introducere în istoria contemporană a României*. Este vorba de o lucrare care acoperă programa cursului universitar cu același nume și care dorește să ofere cititorilor o perspectivă istorică pentru înțelegerea evenimentelor și deciziilor care au avut loc în România în perioada 1919-2009. Câteva luni mai târziu, în toamna lui 2013, am publicat lucrarea *Transilvania în jocul de interese a Marilor Puteri (1040-1947)*, volum care are ca obiect analiza procesului decizional al Marilor Puteri privind chestiunea Transilvaniei în perioada 1940-1947.

Volumelor publicate, fie în calitate de autor cât și de coautor sau coordonator, li s-au adăugat numeroase studii, articole, recenzii.

În calitate de cadru didactic titular, activitatea mea nu s-a rezumat doar la predare și cercetare ci a inclus și alte activități specifice domeniului ocupațional. Am făcut parte și din echipe ale unor proiecte de cercetare și predare naționale și internaționale și am fost membru în colective de organizare a unor conferințe naționale sau internaționale. Începând din 2007 am participat la o serie de activități academice internaționale în cadrul "Central European Exchange Programme for University Studies", este vorba în special de activități cu caracter didactic.

Dat fiind aria largă a specializărilor oferite de departamentul în care activez, dar mai ales datorită solicitărilor tot mai insistente venite din partea studenților de la istorie contemporană, relații internaționale, studii de securitate, se impune necesitatea creșterii numărului cadrelor didactice din Departamentul de studii internaționale și istorie contemporană care pot coordona teze de doctorat. Astfel că, pe lângă activitatea didactică și de cercetare proprie, proiectele mele se îndreaptă și spre activitatea de cercetare a studenților, perspectiva de a fi conducător științific al tezelor de doctorat facilitându-mi demararea unor proiecte academice adresate celor care urmează diferite nivele de studiu. În acest sens, am în vedere inițierea unor noi cursuri și a unor noi teme de cercetare care să aibă un caracter interdisciplinar și în care să fie implicați studenți de la mai multe specializări, atât din cadrul UBB cât și din țară sau străinătate.

În fine, sintetizând cele prezentate, putem spune că toate activitățile academice specifice se încadrează pe o linie de continuitate cu preocupările avute până în prezent, activitățile viitoare mergând pe calea diversificării și extinderii preocupărilor academice deja existente - în primul rând a celor cu caracter didactic, dar și al celor din domeniul cercetării.